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REZULTATE. INDICAŢII. SOLUŢII. COMENTARII 

ALGEBRĂ. CAPITOLUL I. TESTE INIȚIALE. RECAPITULARE ȘI COMPLETĂRI 

TESTUL 1 I. 1. A. 2. C. 3. C. 4. D. 5. A. 6. D. 7. C. 8. B. II. 1. a) 75; b) 38.  
2. a) (a, b) ∈ {(0,15), (4,10), (8,5), (12,0)}; b) (a, b) ∈ {(1,4), (5,2), (9,1), (17,0)}. 3. 6 ore.
4. Conform teoremei împărțirii cu rest avem relațiile: n = 13a + 4 și n = 23b + 3, de unde
n = 13b + (10b + 3) și 13b + (10b + 3) = 13a + 4. Deci 13/10b – 1, b minim implică b = 4 și n = 95. 

TESTUL 2 I. 1. C. 2. B. 3. D. 4. A. 5. C. 6. D. 7. B. 8. B. 9. C. II. 1. 4027. 2. Un elev cheltuie 
2,6 lei + 1,4 lei = 4 lei, iar toţi elevii cheltuie 4 lei · 24 = 96 lei. 3. 7,1. 4. 120 de sticle. 

I. Operaţii cu numere naturale 1. a) 5211; b) 3645; c) 4928; d) 1015; e) 1712; f) 1158;
g) 677; h) 79412; i) 319; j) 13489; k) 386; l) 38254; m) 45428; n) 6834; o) 2502. 2. a) (27 + 63) +
+ (58 + 42) = 100 + 100 = 200; b) 7835 + (749 + 251) = 7835 + 1000 = 8835 etc. 3. Fie a, b, c cele
trei numere. Avem relaţiile: a + b + c = 750; a + b = 384 şi b + c = 492, de unde a + b + b + c = 
= (a + b + c) + b = 876, deci b = 876 – 750 = 126. a = 384 – 126 = 258 şi c = 492 – 126 = 366. 
4. Numărul cel mic (scăzătorul) este egal cu 5182 – 4387 = 795. Suma numerelor este 5977.
5. a) x = 482 – 352 = 130; b) x = 1000 –382 = 618; c) x = 478 + 123 = 601; d) x = 500 – 150 = 350;
e) x = 1500 – 831 = 669; f) x = 7132 + 389 = 7521. 6. a) 1242; b) 700; c) 16362; d) 11663;
e) 4305; f) 86944; g) 826496; h) 187500; i) 416; j) 308; k) 20; l) 795. 7. 25 · 6 · 20 = 3000 l apă.
8. a) baza 5, exponentul 3; c) baza 7, exponentul 0; ...; i) nu are sens. 9. a) 72; b) 100; c) 1010;
d) 01; e) nu are sens; f) 32; g) 20122013; h) 80. 10. a) 1, 2, 4, 8, 16, 32, 64, 128, 256; 512, 1024,
2048, 4096; b) 0, 1, 1, 2000; c) 512, 1728, 81, 1000, 10000, 729; d) 2187, 121, 196, 27000,
15625, 303, 1; e) 512, 144, 15129, 0, 1, 1; f) 243, 729, 1331, 169, 62500; g) 25, 125, 625, 225,
3375; h) 49, 343, 2401, 289, 4913; i) 36, 216, 1296, 256, 4096; j) 64, 324, 784, 1444, 2304;
k) 81, 361, 841, 1521, 2401; l) 10201, 10404, 10609, 10816, 1000000. 11. a) 16; b) 32; c) 85;
d) 160; e) 400; f) 68; g) 240; h) 144; i) 720; j) 680; k) 840; l) 234; m) 260; n) 1300; o) 800;
p) 400. 12. a) 14; b) 9; c) 40; d) 169; e) 64; f) 224; g) 1225; h) 324; i) 4. 13. a) 9 – 8 + 1 = 2;
b) 64 – 32 + 1 = 33; c) 343 – 64 – 9 = 270; d) 142 = 196; e) (7 + 4 – 1)2 = 100; f) 53 – 1 = 124;
g) 49 – 25 – 16 = 8; h) 64 – 32 – 16 = 16; i) 81 – 27 – 9 – 3 – 1 = 41. 14. a) 9 + 361 + 484 = 36 +
+ 289 + 529 etc. 15. c) (3 · 11)2 + (4 · 11)2 = (5 · 11)2  � (32 + 42)112 = 52 · 112; d) (3 · 111)2 + 

+ (4 · 111)2 = (5 · 111)2 � 32 · 1112 + 42 · 1112 = 52 · 1112; e) (3 · 1111)2 + (4 · 1111)2 =

= (5 · 1111)2 etc. 16. a) 25 > 23; b) 47 < 67; c) 42 = 24; d) 43 = 26; e) 43 = 82; f) 53 > 102; g) 112 < 27; 
h) 102 < 112; i) 35 = 243 şi 28 = 256, deci 35 < 28. 17. a) 31; b) 59; c) 26; d) 33; e) 128; f) 483;
g) 15; h) 11; i) 1452; j) 23; k) 158; l) 1200. 18. a) câtul 28, restul 6; b) câtul 40, rest 3; c) câtul
135, rest 18; d) câtul 778, rest 26; e) câtul 121, rest 13; f) câtul 41, rest 500; g) câtul 151, rest
14; h) câtul 30, rest 92; i) câtul 98, rest 238. 19. Fie a şi b cele două numere. Avem a = 20b + 5
şi a + b = 152, de unde 20b + 5 + b = 152, adică b = 7 şi a = 145. 20. 1664 şi 15. 21. nu,
deoarece 15�220. 22. 1200 şi 200. 23. Conform teoremei împărţirii cu rest avem: a = 15 · 6 + r,
unde r < 6. Se obţin numerele: 90, 91, 92, 93, 94, 95. Sunt şase numere. 24. Cel mai mic
număr este 207 = 9 · 23 şi cel mai mare este 792 = 9 · 88. Deci sunt 88 – 22 = 66 de numere.
25. a) 2000 = (9 : 9 + 999) · (9 + 9) : 9; b) 2000 = 333 · (3 + 3) + (3 + 3) : 3.

t 0 1 3 2 2 h 40 min 3 h 20 min 
d 0 45 15 30 20 10 

27. Dacă numărul porţilor este x, la prima poartă deţinutul face cel mult x încercări, face un
semn la cheia folosită, la a doua poartă face cel mult x – 1 încercări etc. În total, face cel mult

26. a) 
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TESTUL 7 1. 28; 22. 2. 48 ani respectiv, 12 ani. 3. 25%. 4. a) 9,6; b) 34; c) 0,4. 5. 
1

6
.  

6. 75600 lei. 7. 1%. 8. a) 15840 lei, 39600 lei; b) 19620 lei, 49050 lei. 9. 15%. 10. 3571 lei. 
11. 45. 12. a) 108 ha, 115,2 ha şi, respectiv, 76,8 ha; b) 38,4%; c) 25,6%. 
 

IV.3. Proporţii; proprietatea fundamentală a proporţiilor; proporţii derivate; aflarea 
unui termen necunoscut dintr-o proporţie 1. a) Nu; b) Da; c) Da; d) Da; e) Nu; f) Da. 
2. a) Da; b) Da; c) Nu; d) Nu; e) Da; f) Da; g) Da; h) Da; i) Nu; j) Da; k) Nu. 3. a) 0,24 · 5 = 1,2; 

0,6 ⋅ 2 = 1,2. 4. 
6

3

4

2
;

12

6

2

1
;

12

4

3

1
  şi proporţiile derivate cu aceeaşi termeni. 5. Nu. 6. a = 6, 

b = 8, c = 12, d = 4, e = 9, f = 16. Generalizare: a = 6k, b = 8k, c =12k, d = 4k, e = 9k, f  = 16k, 

unde *.k ℕ 7. a) 6; b) d = 7. 8. a) 
2

1
; b) 7; c) 

2

3
. 9. a) 2,4; b) 40; c) 

9

8
; d) 24; e) 

9

7
; f) 2,4; 

g) 1; h) 1; i) 2; j) 
12

1
; k) 

440

51
; l) 

50

33
; m) 

81

71
 10. a) 4; b) 11; c) 8; d) 9; e) 2; f) 5; g) 1;  

h) 2,25; i) 3; j) 2,75; k) 9,25; l) 
5

16
; m) 2. 11. a) x = 12; b) a �{0; 5} şi x � 

73
1;

75
 
 
 

; c) a = 8 

şi x = 3; d) a = 8 şi x = 7. 12. Fie x capacitatea vasului mic. Avem: 
3

40 4

x
 , de unde 

(440 · 3
30

4
x l  . 13. Fie x distanţa parcursă în a II-a zi. Avem proporţia

9 40,5

7 x
 , de 

unde
40, 5 · 7

9
x   4,5 · 7 27,50 km . 14. Fie x numărul de minute în care a mers primul 

automobil. Avem proporţia 
3

5 90

x
 , de unde 

90·3
18 · 3 54

5
x     de minute. 15. a)

5 8

15 24
 ; 

8 54 15 24
:

5 15 5 8
   etc. 16. a) 

15 25

21 35
 ; b) 

5 25

14 70
 ; c) 

5 7 25 35

7 35

 
  sau 

12 60

7 35
 ; d) 

5 5

7 7
 . 

17. a) 
3 12

1 4
 ; b) 

3 12

5 – 3 20 2



 sau 

3 12

2 8
 ; c) 

3 12

50 200
 . 18. a) 

20 28

25 35
  sau 

16 28

20 35
 ; 

b) 
1 7

5 35
  (am împărţit numărătorii la 4) sau 

4 28

1 7
  (am împărţit numitorii la 5);  

c) 
4 28

20 140
  (am înmulţit numitorii cu 4) sau 

20 140

5 35
  (am înmulţit numărătorii cu 5).  

19. a) 
4 2,8

5 3,5
 ; b) 

4 2,8

0,5 0,35
 ; c) 

2 28

5 70
 . 20. a) 

– 7 – 5

5

x y

y
  sau 

24 2

5y
 , de unde  

y =
24 · 5

2
= 60 şi x = 60 + 24 = 84; b) 

7

7 5

x

x y


 
, de unde 

7

36 12

x
  şi x =

36 · 7

12
= 21, iar 

y = 36 – 21 = 15; c) 
2 7 · 2

3 5 · 3

x

y
 , de unde 

2 14

3 15

x

y
  iar

2 3 14 15

3 15

x y

y

 
  şi 

58 29

3 15y
 . Deci  

y =
2

58  · 15
5

1 29  · 31

= 10 şi x =
58 – 30

2
= 14. 21. Avem 

21
7

16

x y

y y
  , de unde 

21 5
7 –1

16 16

x

y
   
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16. a) x ∈ {–2; 0; 2; 4}; b) x ∈ {–7; –4; –3; –2; 0, 1, 2, 5}; c) x ∈ {0; 2}; d) x ∈ {–5; –3; –2; 
0; 1; 3}; e) x ∈ {–2; 0}; f) x ∈ {–13; –8; –5; –4; –2;–1; 2; 7}; g) x ∈ {–7; 4}; h) x ∈ {–4; –1; 
0; 1}; i) x ∈ {–3; –1; 0; 3; 5}; j) x ∈ {–16; –9; –4; –3; –1; 0; 5; 12}; k) x = –1. 17. A={–1; 0}; 

B = {–5; –2; –1; 0; 2; 3; 4; 7} etc. 18.
2

42




x

x
=

2

84222




x

xxx
=

2

8)2(2)2(




x

xxx
=  

= 
2

8)2)(2(




x

xx
 = x – 2 + 

2

8

x
 ℤ   x + 2/8  x + 2 ∈ {±1; ±2; ±4; ±8} etc. 

 

V.6. Puterea cu exponent natural a unui număr întreg nenul; reguli de calcul cu puteri 
 

1. a) (–4)3; b) (–5)4; c) (–12)4; d) (+3)5; e) (–1)5; f) (+2)6. 2. a) baza –3 şi exponentul 4 etc.  
3. a) (–5)8; b) (–11)3; c) (+8)8; d) (+3)4; 4. a) B = {1; –2; 4; –8; 16; –32; +64}; b) C = {1; 25; 
–125; 625}. 5. a) 4; 9; 125; 1296; 1; 1; 32; –1000; –343; –15625; 216; b) –4; –9; 9; –27; 4; 
+25. 6. a) (–2)9; b) (–5)20 = 520; c) (–10)34 = 1034; d) (–2)22 = 222; e) 511; f) 304; g) (–2)0; h) 245; 
i) (22 ·56 ·7)2; j) 78; k) (2 · 5)2. 7. a) (–2)6 = 64; b) (–3)5 = –243; c) (–7)2 = 49; d) (–7)3 = –343; 
e) 26 = 64;  f) (–1)15 = –1; g) [(–6)2]2 = 64 = 1296; h) (–5)2 = 25; i) (–235) : 233 = –22 = –4;  
j) (–316) : 314 = –32 = –9; k) (–53)8:522 = 524:522 = 52 = 25; l) (95·98:96)14: 996 = 998 : 996 = 92 = 81.  
8. a) 12; b) –2401; c) 0; d) –1; e) 1; f) 8; g) 1; h) –1. 9. a) 348; b) –1; c) 1025; d) – 448; e) –64; f) 0.  
11. –104. 12. a) –1900; b) 1190. 13. a) 0; b) 0. 14. –6. 15. E = –99, oricare ar fi nℕ .  
16. n8 : n6 = n2 = 25, de unde n � {–5; 5}. 17. a) n � {–2; 2}; b) n � {–8; 8}; c) n � {–6; 6};  
d) n � {–1; 1}; e) n � {–1; 1}; f) n = 3; g) n = –4. 18. Se arată că a · b  0, oricare ar fi nℕ .  

19. (–1)n+k + (–1)n+k+1 = 0, oricare ar fi n, k ℕ . 20. E(n) =
,  dacă  este par

, dacă  este impar.

n n

n n





  

S = –1 + 2 – 3 + 4 – 5 +...+ 1998 – 1999 + 1000 = (–1 + 2) + (–3 + 4) +...+ (–1997 + 1998) –  
– 999 + 1000 =  999 – 1999 + 1000 = 0. 21. a) 999; b) –1000. 22. n impar. 
 

V.7. Ordinea efectuării operaţiilor şi folosirea parantezelor 1. a) –16; b) –39; c) –9; d) 15; 
e) 5; f) 56; g) 992. 2. a) 8; b) –32; c) –80. 3. a)140; b) 46; c) 89; d) 100; e) –831; f) 24500. 
4. a) –1; b) –390; c) 40; d) 1788; e) –125; f) 265; g) –10. 5. a) 160; b) –720; c) –1710; 
d) 176200; e) –9900; f) 275. 6. a) –63; b) –231; c) 5544; d) –7; e) –40; f) –2; g) –1. 7.  a) 324;  
b) –621; c) –12502; d) –81; e) –29. 8. a) –1000; b) –1000; c) –1000; d) 0. 9. Fie x1, x2, ..., xk 
numerele negative din oricare scriere posibilă. Avem (1 + 2 + ... + 2012) – 2 · (x1 + x2 + ... + xk) = 

=
2012 · 2011

2
– 2(x1 + x2 + ... + xk) = par. Cum 2011 este număr întreg impar, orice scriere nu 

este posibilă. 10. a = [(–1) + (–1) (+1) + (+1)] + ... + [(–1) + (–1) (+1) + (+1)] + (–1) = –1.  
11. 550. 12. 31006. 
 

V.8. Ecuaţii, probleme care se rezolvă cu ajutorul ecuaţiilor în contextul mulţimii numerelor 
întregi 
1. a) –3; b) 6; c) –2; d) –11; e) 4; f) 0; g) 7; h) –2; i) 0; j) 4; k) 7; l) –1; m) –1; n) ; o) –5; p) ; 

q) –4; r) –5. 2. a) 4; b) –2; c) –1; d) –4;  e)  15;  f)  7;  g) –2;  h)  5;  i) 3;  j)  ;  k) xℤ ;  l)  
19

–
11

;   

m)  x  ∈  {–3; 7}; n) x ∈ {–3; 1; 4}; o) (x, y) ∈ {(–8; 3), (2; 1), (–4; 7), (–2; –3)}; p) (x, y) ∈ {(–10; 6), 
(–5; 7), (–2; 10), (–1; 15), (1; –5), (2; 0), (5; 3), (10; 4)}; q) x = –2; y = –1. 3. a) x ∈ {–2; 2};  
b) x ∈ {2; 8}; c) x ∈{5}; d) x ∈ {0; 10}; e) nu are soluţie; f) x ∈ {–6; –4}; g) x = 6; y = –3;  
h) nu are soluţie; i) x = 10. 4. a) x = 4; y = 3; b) x = 3; y = 2; c) x = 0; y = 3; z = 3; d) x = 0; y = 3;  
z = 2. 5. a) –2; +2; b) –9; +9; c) –6; +6; d) –4; +4; e) 0; f) ; g) –3; +3; h) –6; +6. 6. x = 2; y = 2. 
7. (x,y) {(1; –2); (1; 3); (–1; –1); (–1; 2); (3; 2); (3; –1); (–3; 0); (–3; 1); (5; 0); (5; 1)}. 8. a) x{–7; 9; 
11; 27}; b) x ∈ {–5; 6}. 9. a) S ={–3; 5}; b) S = ; c) S ={–3; 2}; d) S = {–1; 0; 1}; e) S = ; f) S = .  
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VI.4. Înmulţirea numerelor raţionale; proprietăţi 1. a) 
5

9
; b) 

5

12
; c) 

3

2
; d) 

2

9
; e) 24; 

f) 35; g) 14; h) 35; i) 
4

3
; j) 

3

4
; k) 30; l) 24; m) 24; n) 0; o) 5; p) 5; q) 0. 

2.  
 
 
a) 

   
 
 
b) 

 49

180
  

 9

8
 

  2

3
 49

120
 

 

 3

4
 

3

2
 

  4

7
 

7

6
 

7

20
 

 

2

3
 9

8
 4

3
 2

5
 10

7
 49

60
 3

7
 

3. a) 
5

3
; b) 

10

3
; c) 

3

8
; d) 0; e) 

15

4
; f) 

4

7
; g) 

26

33
; h) 100; i) 3; j) 

9

4
; k) 33. 4. a) 

10

3
; b) 2;  

c) 34; d) 
3

85
; e) 

3

10
; f) 2; g) 0; h) 

37

35
; i) 

75

98
; j) 0. 5. a) 3,5; b) 21,5; c) 23,5; d) 3415; 

e) 1500; f) 15; g) 1700; h) 12300; i) 21050; j) 1; k) 12340; l) 3450. 6. a) 60; b) 945; c) 675; 
d) 24700; e) 750; f) 1080; g) 41248; h) 900; i) 315; j) 1250; k) 240; l) 2250. 7. a) 1; b) 3; c) 4; 
d) 4; e) 4; f) 3; g) 2; h) 5; i) 6. 8. a) 6,48; b) 1,536; c) 0,471; d) 3,608; e) 2,7; f) 0,88; 

g) 0,9375; h) 0,0003; i) 23,4; j) 3,75625; k) 0,4176; l) 0,000026. 9. a) 
2

3
; b) 

18

25
; c) 

7

90
; 

d) 
2

3
; e) 

1

2
; f) 

5

27
; g) 3; h) 

8

11
; i) 

8

3
. 10. Se observă că 1,25 · 10 = 12,5 > 12,35. 1,25 · 11 = 

= 13,75 > 12,35. Putem lua a ∈ {11, 12, 13}. 11. a) 
41

8
75

; b) 
300

203
6 ; c) 

25

9
4 ; d) 

80

7
3 ; e) 

2

1
9 . 

12. a) 1868,59; b) 16,87; c) 45,48.  
13. 
a) 

   
b) 

 74,536  
 2,3814   12,32 6,05  

 0,63 3,78   2,8 4,4 1,375  

0,2 3,15 1,2 3,5 0,8 5,5 0,25 
 
 

  14.  
 
 
  a) 

1,12 
· 0,5 
 

 0,56      0,28 
 
 
 

b) 

8 
· 0,4 
 

3,2      1,28 

· 2      · 2,5     
2,24  1,12  0,56 20  8  3,2 
          

4,48  2,24  1,12 50  20  8 

15. a) 3,298; b) 11,331; c) 31,2706; d) 33,91824. 16. a) 6; b) 1; c) 7; d) 8230; 17. a) 
2

1
10  ha; 

b) 
8

1
23  ha; c) 322500 lei. 18. a) 107500 lei; b) 

4

1
86  ha; c) 300000 km; 19. a) 

25

23
31 ; b) 912; 

c) 
5

4
3 ; d) 5472. 20. 

2000

1
. 21. i) a) 

3

2

2

1
 ; 

5

4

4

3
 ; ... ; 

15

14

14

13
 ; 1

16

15
 , deci m < n;  
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12. Cum [MA] ≡ [MA’] şi [NA] ≡ [NA’] rezultă că MN este  
mediatoarea segmentului [AA’] şi atunci MN  AA’. 
 
 

 II.6. Înălțimile unui triunghi: definiție, construcție, concurența înălțimilor (fără demonstrație) 
 

6. Triunghiurile ABD şi ADC (AD ⊥ BC, D 
 (BC)) sunt dreptunghice  
isoscele. Deci (BD) ≡ (AD) şi (AD) ≡ (DC) etc. 
7. 55°. 8. m(�A) = 48°; m(�B) = 82°; m(�C) = 50°. 
 
 
9. N este intersecția înălțimilor AC și MP ale triunghiului PBC deci N  
este ortocentrul său (figura alăturată). Urmează că BN ⊥ PC. 
10. Fie AC ∩ BD = {M}; AE ⊥ BC, E 
 (BC); AB ⊥ FC, F 
 AB și  
AE ∩ FC = {D}. (AE) și (FC) fiind înălțimi ale ∆ABC și  
AE ∩ FC = {D}. Deci BM este înălțime a ∆ABC și BD ⊥ AC.  
11. m(�BCD) = 90° – m(�B) = 10°. m(�ACD) = 90° – 70° = 20°.  
m(�BDC) = m(�DB1C) + m(�DCB1) = 90° + 20° = 110° (teorema unghiului exterior ∆ DB1C).  
12. m(�ACB) = 180° – (60° + 40°) = 80°. Fie AE ⊥ BC; E ∈ (BC) și (AD bisectoarea �BAC,  

D ∈ (BC). 
m( )

m( ) 30
2

BAC
CAD   

∢
∢ ; m(�CAE) = 90° – 80° = 10°. Deci m(�DAE) =  

= 30° – 10° = 20°. 13. Mai întâi construiți triunghiurile dreptunghice ADC și BCD.  
14. m(�A) = 70°; m(�B) = 60°; m(�C) = 50°; b) Dacă m(�BAC) > 90°, se obţine: 
m(�BAC) = 110°; m(�B) = 20°; m(�C) = 50°. Dacă m(�B) > 90° şi m(�C) > 90° nu se 
obţin soluţii. 15. m(�A) = 60°; m(�B) = 80° şi m(�C) = 40°. 16. a) A; b) F; c) F; d) A.  
17. AC şi OM sunt înălţimi în ∆BCM etc.  
 

II.7. Medianele unui triunghi: definiție, construcție, concurența medianelor (fără demonstrație) 

2. a) BB’ =
2

BG
· 3 =

6

2
· 3 = 9 cm; b) CG = GC’ · 2 = 8 cm; c) AA’ = 3 · GA’ = 15 cm; 

d) CC’ =
2

CG
· 3 =

8

2
· 3 = 12 cm. 4. Construiți mai întâi punctul C’ mijlocul segmentului (AB), 

apoi semidreapta (C’X pe care luați punctele G și C astfel încât 
4

' 2 cm
2

GC   și CG = 4 cm. 

Cum semidreapta (C’X este arbitrară (oarecare) există o infinitate de triunghiuri cu proprietățile 

date. 5. AD =
2

AG
· 3 = 18 cm, BE = 3 · GE = 21 cm. Deci AD + BE = 39 cm. 6. a) Construim mai 

întâi ∆MNQ (cazul L.L.L.) care  are MN = 4 cm, MQ = 2 cm şi NQ = 3 cm. Apoi prelungim 
segmentul (NQ) cu segmentul QP = 3 cm astfel încât Q 
 (NP) etc. 7. Presupunem figura 
construită şi observăm că putem mai întâi construi triunghiul dreptunghic ADM (cazul C.I.). 
Apoi, de o parte şi de alta a punctului M pe dreapta DM cu compasul construim punctele B şi C 
astfel încât BM = MC = 8 cm etc. 8. Duceţi paralele prin punctele A, B, C la laturile opuse în 
triunghiul ABC. Utilizaţi cazul L.U.L. etc. şi perechi de unghiuri alterne interne congruente.  

9. (AM fiind mediană în ∆ABC şi G centrul de greutate al ∆ABC rezultă că 
2

3
AG AM ,  

A

B CD
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= m(�C’B’M’) = 180°. 70. a) Cazul L.U.L.; b) APB  DPC (L.U.U.); c) Cazul L.L.L.  

71. ∆MAD  ∆MCD (L.U.L.), deci �MAB �MCD  (de unde �MAO �MCO ) şi �MBA�MDC . 
Avem şi [AD] ≡ [BC] şi de aici rezultă că AOD  COB (U.L.U.) deci [OB] ≡ [OD]. Din 

[OB] ≡ [OD], �D  �B , [MB] ≡ [MD] rezultă MOB  MOD (L.U.L.). Deci �BOM ≡�DOM şi 

urmează că [OM este bisectoarea �XOY . 
 

TESTUL 18 1. Se analizează cazurile: I. [AB]  [AC] a) P = 28 cm; b) triunghiul nu există  
AB + AC = BC; II. [AC]  [BC] a) P = 32 cm; b) P = 25 cm. 3. AM = 2 cm. 4. 44. 5. C).  
6. a) Se arată că  ABD  BAC (U.L.U.); b) DOA  COB (U.L.U.). 7. a) Se arată că 
ABN  CBM (L.U.L.); b) Se arată că CAM  ACN, de unde �CAN  �ACM. 8. Se arată 
că BAC  MAN (L.U.L.). 
 

II.9. Proprietatea punctelor de pe bisectoarea unui unghi 
1. M 
 bisectoarei �XOY � (MA) ≡ (MB). ∆OMA ≡ ∆OMB 
(C.I.) � �AMO ≡ �OMB etc. 
2. Punctul P se află și pe bisectoarea �ABC (într-un triunghi 
bisectoarele sunt concurente). Deci ∆BPF ≡ ∆BPE (I.C.), de unde 
(BE) ≡ (BF) etc. 
3. IM = d(I, AC) = d(I, AB) = 10 cm. De ce?  
4. Afirmaţia nu este corectă. M poate fi pe bisec-
toarea oricăreia din cele 4 unghiuri proprii deter-
minate de dreptele OX şi OY. 5. ∆BOD ≡ ∆BOF (I.U.) 
şi ∆AOE ≡ ∆AOC (I.U.), de unde (OD) ≡ (OF) şi 
(OE) ≡ (OC), deci OD – OC = OF – OE, adică 
(CD) ≡ (EF). 6. Cazul E 
 (AD). ∆ABD ≡ ∆ACD (L.U.L.), de unde (BD) ≡ (CD) şi m(�ADB) = 
= m(�ADC). Din (BD) ≡ (CD); m(�EDB) = m(�EDC) şi (ED) ≡ (ED) rezultă ∆BDE ≡  
≡ ∆CDE (L.U.L.), de unde m(�BED) = m(�DEC), adică (ED este bisectoarea �BEC. Cazul 
D 
 (AE). ∆BAE ≡ ∆CAE (L.U.L.) etc. 7. Punctul de intersecţie a dreptei AB cu bisectoarea 
unghiului XOY. 8. Este punctul de intersecţie a dreptei d cu bisectoarea unghiului XOY, dacă 
acesta există (dacă d este paralelă cu bisectoarea unghiului XOY, atunci problema nu are 
soluţie). 9. Mulţimea punctelor egal depărtate de dreptele a şi b este reunirea bisectoarelor 
celor 4 unghiuri proprii determinate de cele două drepte. Cum bisectoarele a două unghiuri 
opuse la vârf sunt incluse în aceeaşi dreaptă, această mulţime este, de fapt, reuniunea a două 
drepte concurente. Evident, d intersectează cel puţin una din aceste drepte (axioma lui Euclid). 
Numărul maxim de puncte este 2. 10. Fie J punctul de intersecţie a bisectoarelor unghiurilor 
CBX şi BCY. Rezultă că el se află la distanţe egale faţă de dreptele AB, BC, CA. Cum J este 
interior unghiului BAC şi egal depărtat de dreptele AB şi AC, rezultă că el aparţine bisectoarei 
unghiului BAC. Observaţie: Punctul J se numeşte centrul cercului exînscris ABC. Pentru 
orice triunghi există 3 cercuri exînscrise. 
 

II.10. Proprietatea punctelor de pe mediatoarea unui segment 
1. ∆AMN ≡ ∆BMN (L.L.L.) � �MAN ≡ �MBN.  
2. Punctele M, N, P, Q sunt egal depărtate de punctele A și B, deci 
ele sunt situate pe mediatoarea segmentului [AB].  
3. (PB) ≡ (PC) ≡ (PD) ≡ (PA) etc. 4. Fie dreptele d și g media-
toarele laturilor (AB) și (AC); {O} = d ∩ g; g ∩ (AC) = {M} și  
d ∩ (AB) = {N}. ∆AOM ≡ ∆AON (I.U.), de unde (AM) ≡ (AN). 
Însă (AM) ≡ (MC); (AN) ≡ (NB), deci (AB) ≡ (AC). 

O

E

C

A

Z

X

Y

D

B

F
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II.13. Proprietăţi ale triunghiului dreptunghic 
- cateta opusă unghiului de 30° – teorema directă și reciprocă; 
- mediana corespunzătoare ipotenuzei – teorema directă și reciprocă  
 

1. a) 90° – 72°13’ = 17°47’; b) 27°; c) 45°; d) m(�P) = 180° – 132° = 48°, m(�N) = 90° – 48° = 42°; 
e) m(�MNP) = 180° – 98° = 82°, m(�P) = 90° – 82° = 8°. 2. a) m(�A) = 60°, AC = 2 · AB = 

= 2 · 8 cm = 16 cm; b) m(�C) = 30°, AB =
30

2 2

AC
 = 15 cm; c) m(�A) = 30°, AC = 2 · BC = 20 cm. 

3. Dacă x şi y sunt măsurile unghiurilor ascuţite avem: 
x

x

90
=

y

y

180
=

)(270 yx

yx




=
2

1

180

90
 , 

de unde x = 30°, y = 60°. cazul 
y

x

90
=

x

y

180
 conduce la x + y = 90° ? 5. Utilizaţi 

proprietăţile triunghiului echilateral. 6. Fie a, b, c lungimile laturilor triunghiului. Avem: 

5 10 15 5 15 20

a b c a c a c 
   


, de unde b =

2

a c
. 7. Fie a, b, c măsurile unghiurilor 

triunghiului. Avem: 
1999100099919991000999

babacba 





 � a + b = c, dar a + b + c = 180°, 

deci c = 90°. Generalizare. Să se arate că dacă măsurile unghiurilor unui triunghi sunt direct 
proporţionale cu numerele x, y, şi x + y, atunci triunghiul este dreptunghic (x, y > 0). 8. a) 20°, 70°, 

90°; b) BC =  8 cm. 9. AM = 
2

BC
. 10. Fie O mijlocul ipotenuzei (BC). Avem OA = 

2

BC
 = OC, 

deci triunghiul OAC este isoscel şi m(�OAC) = m(�OCA) = 15°, iar m(�AOM) = 30° 

(teorema unghiului exterior). În AMO dreptunghic avem AM =
2

OA
 (cateta care se opune 

unghiului de 30° are lungimea egală cu jumătate din lungimea ipotenuzei). Deci AM =
2

OA
= 

=
1

 · 
2 2 4

BC BC
 . 11. Fie M mijlocul laturii BC. Se arată că triunghiul ∆AMB este echilateral 

şi triunghiul ∆AMC este isoscel, cu m(�MCA) = 30°. 12. m(�BAD) = 90º – m(�ABC) = 30º 

deci 5
2

AB
BD   cm (teorema unghiului de 30º). În ABC, m(�C) = 90° – m(�B) = 30°, 

deci BC = 2AB = 20 cm (teorema unghiului de 30°). Prin urmare, DB = BC – BD = 15 cm. 
13. a) Fie punctul O 
 (MC) astfel încât (MB) ≡ (MO). În ∆ABO, 
înălţimea AM este şi mediană, deci triunghiul este isoscel, de 
unde (AB) ≡ (AO). Cum m(�ABO) = 60° rezultă că ∆BAO este 

echilateral. Deci 
2

BC
AO OB  , de unde rezultă că m(�BAC) = 

= 90º. (mediana are lungimea egală cu jumătate din latura corespunzătoare). m(�ACB) = 

= 90º – m(�ABC) = 30º. b) Fie punctul P mijlocul ipotenuzei (BC). Avem
4 2 2

BC BP AP
AM     

(mediana are lungimea egală cu jumătate din lungimea ipotenuzei). În triunghiul dreptunghic 

AMP avem
2

AP
AM  , de unde m(�APM) = 30º (teorema unghiului de 30º) (figura alăturată).  
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